
در پی دستور رئیس‌جمهور، با شروع فصل سرما، 
برق خانگی به دلیل جلوگیری از مازوت‌سوزی در 
نیروگاه‌ها با یک برنامه‌ زمانبندی شده و اطلاع‌رسانی 
آن، قطع شد. اما یکشنبه هفته جاری یک نماینده 
مجلس از پایان خاموشی‌ها خبر داد که واکنش‌های 
بسیاری برانگیخت زیرا در همان روز، برخی مناطق، 
طبق اعلام جدول خاموشی برق، در خاموشی بودند. 
اما در روز دوشنبه، 6 آذر، اسماعیل حسینی اظهار کرد 
که از همان روز یکشنبه هم برق‌ها نباید قطع می‌شد 
و اگر از این به بعد خاموشی اتفاق بیافتد، غیرقانونی 
است. او با بیان اینکه »صبح دوشنبه نیز موضوع توقف 
خاموشی‌ها را با مدیرعامل شرکت توانیر مطرح و بررسی 
دوباره کردیم«، گفت: در تمامی کشور، قطعی‌های 
برنامه‌ریزی شده برق، در بخش خانگی متوقف شده، با 
این حال رعایت الگوی مصرف برق و گاز توسط مردم در 
تمامی شرایط به پایداری تأمین انرژی کمک می‌کند و 

باید مورد توجه مردم باشد.
در همین حین، فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت، 
هم درباره مازوت‌سوزی گفت: مصرف مازوت قطع نشده 

بود ولی کاهش پیدا کرده بود. ما یک مازوت داریم که 
برای سلامتی بسیار مضر است آن نوع مازوت‌سوزی 
قطع شده است. او ادامه داد: در جاهایی که نزدیک 
مناطق مسکونی نیست سوختی که الان تامین شده 
ترکیبی از گاز گازوئیل و مازوت است که مصرف 
می‌شود. کمبود این سوخت الان در دستور کار است و 
در واقع برای تامین سوخت نیروگاه‌ها استفاده می‌شود.

این دو اظهار در کنار هم باعث شد برخی تحلیل 
کنند که دولت دوباره به نیروگاه‌ها اجازه مازوت‌سوزی 
داده است زیرا افقی از بهبود وضعیت سوخت نیروگاه‌ها 

دیده نمی‌شود.

هیچ کمبودی در تولید برق 
توسط نیروگاه‌ها نداریم! 

برای تشریح وضعیت حاضر، وزیر نیرو، به مجلس 
رفت و تاکید کرد: خوشبختانه در شرایط حاضر 
هیچ کمبودی در تولید برق توسط نیروگاه نداریم 
و نیروگاه‌های ما در آمادگی کامل برای تولید برق 

هستند.
عباس علی‌آبادی، ادامه داد: خوشبختانه با همکاری 
ارزنده که توسط وزارت نفت انجام شد، عملاً گاز تحویلی 

به نیروگاه‌ها افزایش یافته و با تحویل سوخت 
مناسب گازوئیل به نیروگاه‌ها ضمن 
برطرف شدن محدودیت‌های تأمین برق، 
ذخیره‌سازی گازوئیل در نیروگاه‌ها نیز در 

حال افزایش است و ان‌شاءالله 
با رعایت مصوبه اخیر 

شورای امنیت 
ملی، این رفع 

محدودیت 
ادامه خواهد 
 . شت ا د
مصرف در 

نیروگاه‌ها نیز با 

بهینه‌سازی سوخت آنها از ترکیب گاز و مازوت کم 
سولفور در دستور کار قرار گرفته است که به این ترتیب 
می‌توان از ظرفیت نیروگاه‌های مازوت‌سوز نیز حداکثر 
استفاده را کرد، بدون اینکه نگرانی برای شهروندان عزیز 

وجود داشته باشد.
در واکنش به این اظهارات، محمدباقر قالیباف، 
رئیس مجلس، گفت: دوستان وزرا به ما گفتند که 
مشکل را حل کردیم. آقای علی‌آبادی وزیر نیرو در 
جایی دیگر به من گفت در تولید برق در زمستان مشکل 
نداریم ولی در تابستان جرات ندارد این حرف را بزند و 

طبیعی هم هست.

خاموشی در فصل سرما قابل پیش‌بینی بود
نایب‌رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی ایران 
در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، با اشاره به اینکه امسال 
اولین سالی بود که ما در پاییز هم مسئله کمبود برق 
داشتیم، درباره علت آن اظهار کرد: همزمان با کاهش 
گاز در فصل سرما، ذخایر سوخت مایع نیروگاه‌ها هم 
نسبت به سال قبل کاهش پیدا کرد و طبیعتا نیروگاه‌ها 
هم نمی‌توانند از تمام ظرفیت خود به دلیل نبود سوخت 

کافی استفاده کنند.
حمیدرضا صالحی با عنوان اینکه این خاموشی 
در پاییز قطعا قابل‌پیش‌بینی بود، درباره علل آن 
تصریح کرد: علت اصلی خاموشی‌های پاییز 
این بود که در سال‌های گذشته، از ۸۴ به بعد، 
دیگر شاهد سرمایه‌گذاری 
در صنعت برق نبودیم؛ 
سرمایه‌گذاری فقط 
در دولت‌های هفتم 
و هشتم انجام شد 
و دولت‌های 
بعدی هیچ 
سرمایه‌گذاری‌ای 
نکردند و متاسفانه 

 بستر سرمایه‌گذاری برای بخش خصوصی هم 
فراهم نبود.

به گفته او، وضعیت امروز محصول یک تا دو دهه 
گذشته است که برآیند سیاست‌های اشتباه تا امروز بوده 
است. برای گذر از وضعیت فعلی که قابل پیش‌بینی بود، 
باید در سیاست‌هایی که تاکنون در حوزه زیرساخت 

انرژی اتخاذ شده، بازنگری شود.

کاهش خاموشی‌ها 
با تامین سوخت مایع نیروگاه‌ها

این کارشناس حوزه انرژی درباره قطع خاموشی‌ها 
از دیروز، بیان کرد که به هرحال با کمبود گاز، ریشه این 
خاموشی‌ها نبود گاز در فصل سرما است زیرا ظرفیت 
نیروگاه‌های ما کم نیست و بیشتر، این مشکل نبود گاز، 

ظرفیت را کم کرده است.
به گفته صالحی، کمبود گاز با واردات یا با قطع گاز 
برخی از صنایع حل می‌شود در غیر اینصورت نیروگاه‌ها 
باید از سوخت دوم، مانند گازوئیل، یا سوخت سوم، 

مانند مازوت، استفاده کنند.
او در پاسخ به اینکه »آیا قطع خاموشی‌ها به دلیل 
تداوم مازوت‌سوزی است؟«، گفت: دولت رسما 
اعلام کرد که به هیچ‌وجه برای سلامتی مردم مازوت 
را استفاده نمی‌کنیم به این ترتیب برای نیروگاه‌ها 
سوخت دوم و گازوئیل باقی می‌ماند که احتمالا سوخت 
مایع برای نیروگاه‌ها وارد شده و این امکان هست که 

خاموشی‌ها کمتر شود.

واقعی‌سازی قیمت باید با   افزایش 
قدرت خرید مردم باشد

نایب‌رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی ایران 
درباره گران شدن تعرفه برق در حین خاموشی‌ها، 
عنوان کرد که به هرحال سیاست‌ واقعی‌سازی با 
توجه به پایین بودن قیمت‌ها در حوزه انرژی نسبت به 

قیمت‌های واقعی، ضروری است.
صالحی ادامه داد: البته از طرفی هم نمی‌توان نادیده 
گرفت که در ایران، کسب‌وکارها و درآمدهای مردم 
نسبت به درآمدها در دیگر نقاط دنیا، فاصله دارد. در 
این وضعیت سیاست‌هایی باید در کنار واقعی‌سازی 
قیمت‌ها باشد که درآمدهایی که ایجاد می‌شود، منجر 
به توسعه کسب‌وکارها شود تا توان خرید مردم بالا برود.

او تاکید کرد: در صورت اجرای برخی سیاست‌ها، 
سیاست واقعی‌سازی قیمت‌ها اتفاقا می‌تواند منجر به 
این شود که کسب‌وکارها رونق بگیرد و درآمدها بالا برود 
ولی سیاست‌هایی که تا به امروز شاهد آن بودیم به این 
صورت نبوده که ببینیم اگر قیمت چیزی افزایش پیدا 

کند، به جیب مردم برگردد یا تبدیل به رفاهیات مانند 
توسعه آموزش و بهداشت و یا حتی سرمایه‌گذاری در 

زیرساخت شود.

همراهی مردم در صورت شفافیت دولت
این تحلیلگر مسائل انرژی تصریح کرد: اگر دولتی 
می‌خواهد در راستای واقعی‌سازی قیمت‌ها قدم بردارد، 
باید اعلام کند که این درآمدها در کجا هزینه می‌شود و 

در این حالت است که مردم همراهی می‌کنند.
صالحی با یادآوری اینکه در برنامه سوم قیمت‌ها به 
تدریج واقعی می‌شد و مردم هم همراهی می‌کردند، 
اضافه کرد: همراهی مردم بسیار مهم است و باید توجیه 
شوند که این افزایش قیمت‌ها منجر به افزایش قدرت 
خرید می‌شود و به همین دلیل، باید از حرکت‌های 
شوک‌آمیز و یک‌طرفه و بدون آگاهی یا افزایش آنی و 

ناگهانی قیمت‌ها جلوگیری کرد.
او تاکید کرد: اما به هرحال قیمت‌های ما با قیمت‌های 
جهانی فاصله دارد و برای این کاهش فاصله نمی‌گوییم 
که نباید دست به قیمت نزد اما باید با مشارکت مردم این 
اتفاق بیافتد که منجر به این شود که مردم هم الگوی 
مصرف خود را اصلاح کنند. در بسیاری از کشورها این 
مدل اجرایی شد و در سال‌هایی که کشورها این الگوها 

را استفاده کردند، مصرف هم واقعا پایین آمد.

ادامه روند فعلی با تداوم حضور دولت 
در اقتصاد انرژی

نایب‌رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی در پاسخ 
به اینکه »آیا سیاست‌های وزارت نیرو دولت می‌تواند 
منجر به جلوگیری از خاموشی‌ها در پاییز سال بعد 
شود؟«، اظهار کرد که سیاست جدیدی مشاهده نشده 
که جلوی خاموشی‌ها را در پاییز سال بعد بگیرد اما 

امیدواریم تغییر و تحولی در سیاست‌ها ببینیم.
صالحی با عنوان اینکه مشکل ناترازی یک 
مشکل غیرقابل‌حل نیست، تصریح کرد: عمده تغییر 
سیاست‌ها باید در راستای این باشد که مردم و بخش 
خصوصی مشارکت کنند؛ اما اگر سیاست دولت بر 
روال گذشته باشد، به صورتی که باز بخواهد خود در 
اقتصاد انرژی حضور داشته باشد، با بخش خصوصی 
رقابت کند، در تجارت برق حضور داشته باشد و اجازه 
سرمایه‌گذاری به بخش خصوصی ندهد، باز همین 
اتفاقات تکرار می‌شود. او در پایان خاطرنشان کرد: 
برای حل مشکل برق، نیازی به سرمایه‌گذاری از طرف 
دولت و حتی خارج نیست و بخش خصوصی راحت 
 می‌تواند این معضل را حل کند زیرا سرمایه کافی

 آن را دارد.

»حمیدرضا صالحی«  با اشاره به تامین سوخت مایع نیروگاه‌ها و پایان خاموشی‌ها:

تهدید مسعود پزشکیان به استیضاح مشکل ناترازی به‌شرط خروج دولت از اقتصاد انرژی، قابل‌حل است
از تریبون مجلس

ماینده مردم تهران، اسلامشهر، ری، شمیرانات و پردیس در 
مجلس شورای اسامی گفت: آقای رئیس جمهور اگر جلوی این 
سیاست مخرب و ویرانگر را نگیرید که قابل اجرا است، مجبوریم از 
ابزار قانونی سوال و استیضاح استفاده کنیم. به گزارش ایلنا، حسین 
صمصامی درباره گرانی‌ها افزود: از ابتدای امسال بخش قابل توجهی از 
کالاهای اساسی از شمول ارز ۲۸۵۰۰ خارج می‌شود و به ارز نیمایی 
۴۰ هزار تومان می‌رسد، بیش از ۲۰۰۰ کالا شمول ارز نیمایی ۴۰ هزار 
تومان خارج می‌شود و به ۵۵ هزار تومان منتقل می‌شود. در ماه‌ها اخیر 
تضعیف پول ملی و افزایش نرخ نیما به شدت افزایش پیدا کرده است 
یعنی هر دو روز یکبار بانک مرکزی ۱۰۰ تومان روی نرخ نیما می‌گذارد 

و از ابتدای امسال تاکنون به بیش از ۵۰ هزار تومان رسیده است.
    

حقوق ماهانه تا  24 میلیون 
از مالیات معاف شد

طبق تصمیات جدید حفوف ماهیانه تا 24 میلیون تومان از 
مالیات معاف شد و هرچه درآمد بیشتر شود، نرخ مالیات هم بالاتر 
می‌رود. از ۲۴ تا ۳۰ میلیون تومان، مالیات با نرخ ۱۰ درصد آغاز و 
تا ۳۰ درصد برای درآمدهای بالای ۶۶ میلیون و ۶۰۰ هزار تومان 
ادامه می‌یابد. به گزارش ایلنا، این تغییرات در نظام مالیاتی به 
منظور تنظیم فشار مالی بر اقشار مختلف درآمدی و ایجاد عدالت 

مالیاتی انجام شده است.
    

در نشست با فعالان حوزه فناوری اطلاعات اتاق ایران،
وزیر ارتباطات مطالبه افزایش قیمت 

تعرفه‌های اینترنت را رد کرد
در نشستی که فعالان بخش خصوصی حوزه فناوری اطلاعات 
اتاق ایران با وزیر ارتباطات داشتند، عمده مطالبات فعالان این 
حوزه در خصوص افزایش تعرفه های اینترنتی بود. به گزارش 
تسنیم، فعالان این حوزه با اشاره به عدم توجیه سرمایه‌گذاری در 
بخش توسعه زیرساخت‌ها و افزایش کیفیت اینترنت، این مطالبه 
را بیان کردند که قیمت تعرفه های اینترنت در ایران نسبت به 
کشورهای همسایه بسیار کمتر است که این موضوع نیاز به بازبینی 
دارد. ستار هاشمی، وزیر ارتباطات، در مخالفت با این درخواست، 
با عنوان اینکه افزایش تعرفه اینترنت با معیشت مردم همخوانی 
ندارد، تصریح کرد که استانداردهای جهانی می‌گوید هزینه‌های 

اینترنت خانوار نباید بیش از 2 درصد باشد.
    

سخنگوی کمیسیون صنایع مجلس:
مجلس موافق واردات 
خودروهای لوکس است

سخنگوی کمیسیون صنایع و معادن مجلس گفت: ایران خودرو 
و سایپا اظهار می‌کردند نزدیک به دو سال است قیمت‌‌های آنها 
افزایش پیدا نکرده و این در حالی است که ۸۰ درصد بازار در اختیار 
این دو شرکت است. در پی این اعتراض شورای رقابت مجوز افزایش 
۲۰ تا ۳۰ درصدی قیمت را به آنها داده و در همین حال مجلسی‌ها بر 
تقویت واردات تاکید دارند. به گزارش ایلنا، روح‌الله عباسپور تاکید کرد: 
مجلس در مورد واردات خودروهای دست دوم قانون تصویب کرده و 
دولت لایحه آورده که خودروهای تا پنج سال کار کرده وارد شود، 

مجلس همچنین با واردات خودروهای لوکس موافق است.
    

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی:
هزینه تحریم به 40 تا 50 درصد رسیده است

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی تهران گفت: دور زدن 
تحریم‌ها یک حرف پوچی است، ما دور زدن تحریم نداریم، ما 
گران خریدن و ارزان فروختن داریم. اتفاقی که افتاده این است که 
کالاهای خود را در خارج از کشور ارزان‌تر می‌فروشیم و کالاهایی 
که وارد می‌کنیم را نسبت به دیگران گران‌تر می‌خریم. به گزارش 
اقتصادآنلاین، داود رنگی درخصوص وضعیت اقتصادی کشور در 
دور جدید ریاست جمهوری آمریکا، اظهار کرد: اگر گفت‌وگو و مذاکره 
انجام نشود، شرایط اقتصادی کشور از وضعیت فعلی بدتر می‌شود، 
تحریم‌ها تشدید و هزینه تجارت افرایش می‌یابد. وضعیت تحریم‌ها 
می‌تواند بسیار بدتر از شرایط فعلی باشد. او تاکید کرد: آقای روحانی 
در دوره دوم ریاست جمهوری خود می‌گفتند که هزینه ایجاد شده 
به دنبال تحریم‌ها ۲۰ تا ۲۵ درصد است. به نظرم این عدد در حال 
حاضر از ۲۵ درصد هم بالاتر رفته و شاید به ۴۰ تا ۵۰ درصد هم برسد.

    
یک مقام وزارت جهاد عنوان کرد:

خیز ایران برای خودکفایی در برنج
اکبر فتحی، معاون برنامه‌ریزی و امور اقتصادی وزارت جهاد 
کشاورزی، در گفت‌وگو با ایلنا گفت: برنامه‌ریزی وزارت جهاد 
کشاورزی بر این است که تا سه سال آینده کشور در تامین برنج 
خودکفا شود. به همین منظور با ستاد اجرایی فرمان امام توافقی 
صورت گرفته تا با پشتیبانی‌های فنی از کشاورزان در چهار سال 

آینده این امر محقق شود.
    

یک کارشناس حمل‌ونقل:
جاده‌های کشور شایسته مردم نیست

یک کارشناس حمل‌ونقل با اشاره به درآمد ۱۰۰۰ میلیارد تومانی از 
عوارض آزادراه‌ها، گفت: حق ایرانی‌ها داشتن جاده‌هایی هموار و ایمن 
است و جاده‌های کنونی شایسته مردم ما نیست. به گزارش تسنیم، 
فریدون مقدس‌نژاد ادامه داد: در زمان حاضر، آزادراه‌های موجود در 
کشور از لحاظ کیفیت، کاملًا با آنچه که از استانداردها انتظار داریم، 
تفاوت دارد. برای مثال، استانداردهای آزادراه‌های کاشان-اصفهان،- 

زنجان- تبریز به لحاظ کیفیت آسفالت چندان رضایت‌بخش نیست.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

آگهی تحدید حدود اختصاصی
نظر به اینکه تحدید حدود ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی به مساحت 47093/78 متر مربع پلاک 2 فرعی از پلاک 3756 اصلی واقع در 
بخش سه بوشهر - برازجان اراضی بنداروز مورد درخواست آقای علی کریمی که از طرف آقای وراث علی کریمی به ایشان واگذار گردیده 
است. نامبرده در اجرای موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی تقاضای ثبت نموده است. و حسب 
تقاضای نامبرده که در اجرای ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی درخواست انتشار آگهی تحدید 
حدود نموده است در روز 1403/10/01 در محل شروع بعمل خواهد آمد اینک بوسیله این آگهی از متقاضی و کلیه صاحبان املاک مجاور 
طبق ماده 14 قانون ثبت دعوت میشود که در وقت مقرر در محل حضور بهمرسانند و اخواهی مجاورین نسبت به حدود و حقوق ارتفاقی 
طبق ماده 20 قانون ثبت از تاریخ تنظیم صورتمجلس تحدیدی تا 30 روز پذیرفته خواهد شد ضمنا معترض مکلف است طبق تبصره 2 ماده 
واحده قانون تعیین تکلیف پرونده های معترضین ثبتی مصوب 1373/3/25 و ماده 86 آئین نامه اجرایی ظرف مدت یکماه از تاریخ تسلیم 

اعتراض به اداره ثبت دادخواست به مرجع قضایی محل تسلیم دارد. م الف: 745
تاریخ انتشار : 1403/09/07

حمیدرضا باقرپور رئیس اداره ثبت اسناد و املاک شهرستان دشتستان

آگهی تحدید حدود اختصاصی
نظر به اینکه تحدید حدود ششدانگ یک قطعه زمین مزروعی به مساحت 73699/12 متر مربع پلاک 3 فرعی از پلاک 3756 اصلی واقع در 
بخش سه بوشهر - برازجان اراضی بنداروز مورد درخواست آقای علی کریمی که از طرف آقای وراث علی کریمی به ایشان واگذار گردیده 
است. نامبرده در اجرای موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی تقاضای ثبت نموده است و حسب 
تقاضای نامبرده که در اجرای ماده 13 آئین نامه قانون تعیین تکلیف اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی درخواست انتشار آگهی تحدید 
حدود نموده است در روز 1403/10/01 در محل شروع بعمل خواهد آمد اینک بوسیله این آگهی از متقاضی و کلیه صاحبان املاک مجاور 
طبق ماده 14 قانون ثبت دعوت میشود که در وقت مقرر در محل حضور بهمرسانند واخواهی مجاورین نسبت به حدود و حقوق ارتفاقی 
طبق ماده 20 قانون ثبت از تاریخ تنظیم صورتمجلس تجدیدی تا 30 روز پذیرفته خواهد شد ضمنا معترض مکلف است طبق تبصره 2 ماده 
واحده قانون تعیین تکلیف پرونده های معترضین ثبتی مصوب 1373/2/25 و ماده 86 آئین نامه اجرایی ظرف مدت یکماه از تاریخ تسلیم 

اعتراض به اداره ثبت دادخواست به مرجع قضایی محل تسلیم دارد. م الف: 744
تاریخ انتشار: 1403/09/07

حمیدرضا باقرپور رئیس اداره ثبت اسناد و املاک شهرستان دشتستان

ورود پرقدرت مناسبت‌های اغلب شادمانه غربی‌ها به ایران، حدود 
دو دهه پیش پررنگ‌تر شد؛ هر چند پیش از این نیز کریسمس و سال 
نوی میلادی به عنوان روز‌های مهم در ایران شناخته می‌شدند و مردم 
به آنها توجه ویژه‌ای داشتند، اما طی این سال‌ها روز‌های تقویمی مهم 
غربی، در ایران بازار اقتصادی و مهم خود را پیدا کرد؛ از ولنتاین و 

هالووین گرفته تا بلک فرایدی یا همان جمعه سیاه.
به گزارش اقتصاد24، تخفیف‌های سنگین و پیشنهادات 
خیره‌کننده‌ای که برای خریداران در تبلیغات بلک فرایدی بیان شده 
از یک سو و تجربه‌های مختلفی که برای کاربران در این روز‌ها رقم 
می‌خورد از سویی دیگر قابل توجه است. یکی از پلتفرم‌های فروش 
آنلاین، در تبلیغات شهری خود تخفیف ۹۶ درصدی را به عنوان 
ارزش پیشنهادی و رقابتی خود نسبت به سایرین مطرح کرده بود. 
یک پلتفرم دیگر وعده تخفیف بیش از ۴۰ درصد به طور حتمی برای 
تمامی اقلام را قول داده و برند‌های کالایی متعدد هم به طور مستقل 

هر کدام استراتژی‌های مختلفی را بر جذب افراد و افزایش میزان 
درآمد خود در این روز‌ها به کار گرفته‌اند.

اما نکته مهم آن است که مگر میزان سود هر یک کالایی که به 
فروش می‌رسد چقدر است که یک برند یا پلتفرم تصمیم می‌گیرد آن 
را با ارزشی نصف قیمت عنوان شده به افراد بفروشد؟ به عنوان مثال 
اگر حوالی میدان مادر و خیابان میرداماد گذرتان بیفتد، بیلبورد 
بزرگی را با مضمون تخفیف ۶۰ درصدی پوشاک و فروخته شدن یک 
کاپشن مردانه با قیمت ۴۰۰ هزار تومان خواهید دید. ۴۰۰ هزار تومان 
هزینه پارچه مصرفی کاپشن تبلیغ شده نیست و به نظر هم نمی‌رسد 
در زمانی که اوج خرید و فروش لباس زمستانی باشد، هیچ تولیدی یا 

برندی خواهان فروش کالای خود با این قیمت باشد.
به منظور بررسی دلیل و یا حتی صحت تبلیغات عنوان شده تحت 
عناوینی همچون حراجمعه و یا تخفیفات مربوط به بلک فرایدی، 
سری به پلتفرم‌های آنلاین و شرایط فروش آنها زدیم. در ابتدا به نظر 

می‌رسید پلتفرم‌ها به وعده تخفیفاتی خود عمل کرده و از شیر مرغ 
تا جان آدمیزاد را با تخفیف می‌فروشند، اما با کمی نگاه ریزتر متوجه 
ایرادات مهم و اساسی آنها شدیم؛ اغلب کالا‌ها به‌ویژه آن دسته 
اقلامی که نیاز به درج قیمت از درب کارخانه نداشتند، افزایش قیمت 

محسوسی را طی دو الی سه هفته گذشته تجربه کردند.
حال میزان تخفیفات اعمال و ادعا شده، یا قیمت‌ها را به نرخ دو 
هفته گذشته تبدیل کرده و یا حتی با احتساب این پیشنهادات هم 
همچنان کالا‌ها نسبت به قبل گران‌ترند. آن دسته از کالا‌هایی که با 
ادعای نود و چند درصد تخفیف گذاشته شده بود هم یا در سایت‌ها 
پیدا نمی‌شود و یا در صورت وجود، تگ اتمام موجودی دارند. به 
عبارتی دیگر به نظر نمی‌رسد بلک فرایدی، واقعا برای تولیدکنندگان 

و سایر فعالان این زنجیره، واقعا روز سیاهی باشد.
تجربه واقعی کاربران پس از خرید در زمان بلک‌ فرایدی و دیدن 
تخفیفات این روزها، از اهمیت بالایی برخوردار است. پرس‌وجو 
از افرادی مختلف در اقشار مختلف اقتصادی اتفاقی نه‌چندان دور 
از انتظار را نشان می‌دهد؛ پایین بودن کیفیت کالا‌های به تخفیف 
گذاشته شده یا در آستانه منقضی شدن تاریخ مصرف، مهم‌ترین 
گلایه اکثر کاربران است. دلیل اصلی جان گرفتن بلک فرایدی و 
ناامید نشدن کسب‌وکار‌ها از یک هفته منتهی به آن، تاثیرات روانی 

عنوان تخفیف بر کالا‌ها و رفتارشناسی مردم است. در کشوری که هر 
کالایی امروز از روز دیگر خود گران‌تر است، قانع شدن درباره اینکه 
می‌توانی کالایی را نصف قیمت واقعی‌اش خریداری کنی سخت و دور 
از انتظار است. استفاده از شرایط اقتصادی جامعه و مردمی که هر روز با 
گرانی دست‌وپنجه نرم می‌کنند، همزمان یک نبوغ و یک نامردیست. 
قالب کردن اجناس بی‌کیفیت باد کرده در انبار‌های فروشگاه‌ها تحت 
عنوان لطف به خریداران در ایام مربوط به بلک‌ فرایدی، یک نوع رفتار 
 سخیف جهت تشدید مشکلات اقتصادی و همزمان تحقیر کردن 

مردم است.

تخفیفات کذایی جمعه سیاه به اوج خود رسید:

جیب خالی مردم و هیاهوی پلتفرم‌ها برای بلک فرایدی

گزارش

کمیسیون اصل ۹۰ مجلس روز گذشته، در صحن علنی مجلس آماری از وضعیت زمین خواری 
در صحن علنی ارائه داد. این کمیسیون در آمار اعلامی خود اذعان کرد که در یک بازه زمانی ۱۰ 
ساله یعنی بین سال‌های ۱۳۹۲ تا ۱۴۰۱، روزانه حدود ۱۲۷ هکتار از سطح جنگل‌ها و مراتع مورد 
زمین خواری قرار گرفته است که اگر موارد شناسایی نشده به این آمار اضافه شود، قطعا میزان 

تصرفات غیرقانونی اراضی منابع طبیعی بسیار بیشتر خواهد بود.
به گزارش اقتصادآنلاین، یکی از مهم‌ترین معضلاتی که کشور از دیرباز با آن مواجه است، 
پدیده مذموم موسوم به زمین‌خواری و امثال آن نظیر کوه‌خواری، جنگل‌خواری، دریاخواری و 

ساحل‌خواری است. تخریب منابع طبیعی و اراضی کشاورزی و در نتیجه، تهدید امنیت غذایی و 
تخریب محیط زیست و اخلال در نظام اقتصادی، از مهم‌ترین آثار زمین‌خواری شمرده می‌شود.

در این زمینه آمارهای کمیسیون اصل ۹۰ مجلس، نشان می‌دهد در یک بازه  زمانی ده ساله 
)۱۴۰۱-۱۳۹۲(، به میزان ۱۵۳۹۵۱ فقره زمین‌خواری به مساحتی معادل ۴۶۶ هزار و ۲۰۲ 
هکتار تصرف در منابع طبیعی )جنگل‌ها و مراتع( شناسایی و برای آن‌ها پرونده قضائی تشکیل 
شده است که از حدود ۱۹۸ هزار هکتار آن با حکم مرجع قضائی، خلع ید شده است. به عبارتی 
در طی این بازه زمانی، روزانه حدود ۱۲۷ هکتار از سطح جنگل‌ها و مراتع مورد زمین‌خواری قرار 

گرفته است.
بر اساس این گزارش، طی سال‌های ۱۳۹۴ الی، ۱۴۰۲ حدود ۲/۱ میلیون هکتار از اراضی 
ملی با تشخیص کمیسیون رفع تداخلات، به عنوان اراضی مستثنیات شناخته شده‌اند که با 
توجه به ضعف‌های مترتب بر نحوه بررسی و تصمیم‌گیری کمیسیون‌های رفع تداخلات در 
تشخیص حدود اراضی ملی و مستثنیات، به ویژه اقدام غیرقانونی برخی از کمیسیون‌های رفع 
تداخلات در استفاده از عکس‌های هوایی دهه ۷۰ برای تعیین نوعیت و حدود اراضی، قطعاً بخشی 

از زمین‌خواری‌ها در اراضی ملی، قانونی جلوه داده شده است.
در بخش دیگری از این گزارش آمده است: ترک فعل هیأت نظارت و عوامل نظارتی موضوع 
ماده )۲( آیین نامه اجرایی ماده )۳۳( اصلاحی قانون حفاظت و بهره‌برداری از جنگل‌ها و مراتع و 
همچنین دستگاه‌های متولی مربوطه، در بازرسی مستمر از طرح‌های مربوطه و ارائه گزارش‌های 
نظارتی، در بروز تغییر کاربری غیرقانونی اراضی ملی و دولتی واگذارشده به متقاضیان نقش 

داشته است.
علاوه بر این در گزارش کمیسیون اصل ۹۰ مجلس آمده است: به ویژه در حاشیه دریای خزر 

توسط اشخاص حقیقی و حقوقی دولتی و بخش خصوصی، با ساخت هتل، مهمانسرا، تفرجگاه 
و ... با نقش آفرینی برخی دستگاه‌ها؛ این موضوع با اصل ۴۵ قانون اساسی، ماده )۲( قانون توزیع 
عادلانه آب مصوب سال ۱۳۶۱ و ماده )۷( قانون ۵ اراضی مستحدث و ساحلی مصوب سال ۱۳۵۴ 
مغایرت دارد. همچنین اقدامات سازمان یافته بنگاه‌های معاملات ملکی و سایر اشخاص برخوردار 
از رانت اطلاعاتی در تملک، تفکیک و فروش اراضی کشاورزی که قرار است در قالب اجرای 

طرح‌های عمومی نظیر احداث راه‌ها و شهر‌های جدید مسکونی یا صنعتی تغییر کاربری یابند.
علاوه بر این موارد که در گزارش کمیسیون اصل ۹۰ مجلس آمده 
است به تصرف غیرقانونی بیش از ۱۰۰۰ هکتار زمین وقفی توسط 
اشخاص حقیقی و حقوقی در استان‌های مختلف ازجمله تهران و قم و 

وقف صوری اراضی ملی برای تصاحب آن، هم اشاره شده است.
در این گزارش به مسایل اقتصادی و انگیزه‌های مالی برخی 
زمین‌خواران تاکید شده که منشأ و ریشه اصلی اغلب زمین خواری‌ها 
را در »تبدیل شدن زمین به کالای سرمایه‌ای غیرمولد« است. به این 
معنی که چون ارزش افزود: زمین بالاست، برخی از اشخاص حقیقی و 
حقوقی به دنبال این هستند که با هر ابزاری تطمیع، تهدید و... زمینی 
را تصرف و تصاحب کنند و بعد از مدتی که قیمت‌ها افزایش پیدا کرد 

آن را بفروشند.
از سوی دیگر در کنار عوامل اجرایی یادشده، ضعف‌ها و خلاء‌های 
قانونی نیز در تشدید پدیده زمین‌خواری مزید برعلت شده است. از 
جمله فقدان تعریف حقوقی متقن از زمینخواری و تعیین مصادیق 
مجرمانه آن در قوانین مربوطه، عدم بازدارندگی کافی مجازات زمین 
خواران و عدم برقراری تناسب صحیح بین جرم و مجازات در ماده ۶۹۰ 
قانون مجازات اسلامی. کمیسیون اصل ۹۰ در انتها برای کاهش پدیده 
زمین‌خواری پیشنهاد‌هایی به دستگاه‌ها و قوای سه‌گانه برای مبارزه با 

زمین‌خواری است.

آمار تکان‌دهنده کمیسیون  اصل ۹۰ مجلس:

روزانه ۱۲۷ هکتار از جنگل‌ها و مراتع از دست می‌رود

گزارش

حمیدرضا صالحی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: اگر سیاست دولت بر روال گذشته 

باشد، به صورتی که باز بخواهد خود در 
اقتصاد انرژی حضور داشته باشد، با بخش 

خصوصی رقابت کند، در تجارت برق 
حضور داشته باشد و اجازه سرمایه‌گذاری 
به بخش خصوصی ندهد؛ امیدی به بهبود 

خاموشی‌ها در سال بعد نیست

نایب‌رئیس کمیسیون انرژی اتاق بازرگانی 
ایران درباره پایان خاموشی‌ها: دولت رسما 

اعلام کرد که به هیچ‌وجه برای سلامتی 
مردم مازوت را استفاده نمی‌کنیم به این 

ترتیب برای نیروگاه‌ها سوخت دوم و 
گازوئیل باقی می‌ماند که احتمالا سوخت 

مایع برای نیروگاه‌ها وارد شده و این امکان 
هست که خاموشی‌ها کمتر شود

اگر دولتی می‌خواهد در راستای 
واقعی‌سازی قیمت‌ها قدم بردارد، باید اعلام 
کند که این درآمدها در کجا هزینه می‌شود 

و در این حالت است که مردم همراهی 
می‌کنند. همراهی مردم بسیار مهم است و 

باید توجیه شوند که  افزایش قمیت‌ها منجر 
به افزایش قدرت خرید می‌شود 


